feuille d’exos 3 corrigé - tableaux de signe , inéquations

Compléter (en justifiant ) les tableaux de signe suivants puis les équivalences des déductions demandées : page 1 / 11
x —oc _T 4 +o0 7
: 2 : 8 justifications e 20 +7T=0& 22 = -T& 0= ——
20 47 signede -a signede |a , a= 2 B — 16 2 4
- + + e 120 +16=06& 120 =-1600=—x=—
—12 3 A
signe(de -a signedea,a=-12 . 7 4 o’ =y
—12x + 16 + 4 _ classement des valeurs d’annulation : —= < 0 et 3 > 0 donc : —3 < 3 S Bl
' O &2 \j
. 74 !), 3
(2z 4 7)(—12z 4 16) - + (‘) - Compléter : (22 +7)(—122+16) >0 z € :| 93 |: \; math chc-;(
11 : P
x —o0 —: - 191 +o0 justifications e -9z —11=0& -9z =119 =-1l <z = Yy '_\"'/_\) Vv
- ey
- N n — 9 \/
0w 11 n signe de -a N signe de a_,a 9 e Tr-9—0& Tr—9&Tr— -9eg—_° Y
| ¢ d 1 & lati 11 11x7 77t9 9x9 81
: i = men r nnulation : — = = — et == = —
o s,g_‘,_,ede_a f,gnedea,a 7 B classe eH e;vaeuls1 a ;a o) 9 9% 7 3 == 7%0 " 63
Donc:§<?et—§>—§(car:—1<O) .
(=92 —11)(~72 —9) + - * Compléter : (=92 —11)(-7z—9) <0< x € [7,9]
x —oe 3 3 too justifications
8
(5a — 8)? + + n OPourtoutréelx,(53@—8)2206‘5(536—8)2:0(:)596—8:0(:)5:13:8(:)36:g
5
signe de|-a signedea,a=-3 eH—-3x=0& -3r=-53rxr=0xr=-
b o + + ) - 3 8 5 8 5
classement des valeurs d’annulation : — avec la calculatrice : — = 1,6 et — >~ 1,667 donc : = < —
8 5 24 25 1 8 b o 83 5 5 3
(52 — 8)*(5 — 3x) + + T - Hsanscalculatrlce:3—521—5—1—5:—1—5d0nc:g—§<0puls:g<§
i 9 8 5 9 8 8 5
Compléter : (5x —8)*(5—3z) <0&zx € z U §,+oo ; (br —8)*(b—3z) >0z € —00, U 53
7 7
> oo 7; 0 oo justiﬁcationsoPourtoutréelx,xz206’53:2=0®x:009w+720®9x=—7®x:—§et—§<0
) N N N e —922 — 7 est de signe constant strictement négatif sur R . En effet :
Pour tout réel z , 2 > 0 et —9 < 0. Donc : pour tout réel z , —9z2 <0 .
signe de -a signede |a , a=9
9z 47 - + + Par conséquent : pour tout réel x , =922 — 7 <0 — 7 soit =922 —7< 7.
Or: —7 < 0. Donc : pour tout réel z , =922 -7 <0 .
—9x? — 7 — - —
7
Compléter : — 2292+ 7)(-922 - 7)< 0 &z € ] f§,+oo { — {0}
z¥(9z + 7)(—92% - 7) + - - 7
— 2?29z +7)(-922-7) >0 € ] —00,~5 {U {0}

http://www.math-lycee.com feuille d’exos 3 corrigé


http://www.math-lycee.com

Compléter (en justifiant ) les tableaux de signe suivants puis les équivalences des déductions demandées : page 2 / 11

- 5
T —oo -3 ; 400 justifications e 3x +5=0<3zx=-b<sr=—-
signe de -a signede [a, a= 3 35 7
3z +5 _ + T o—15m+35:0<:>—15x=—35(:)1596:35(:)90:B@x=§
signe de|-a signedea a=.15 classement des valeurs d’annulation :
15z 35 + + - 5 7 5 1
——<0et->0d =< -
g~ 3o Ner Ty sy
A
3z + 5)(—15z + 35 - - 5 7 /Ny
(32 + 5)(~15m +35) + [“ Compléter : (324 5)(—=15z+35) >0 2 € |—-, - o Gk A
- s 3 3 .\ J O Sl ¥7
) L
T —oo - 1:’ 0 +oo Jjustifications : x math |.W'~‘-"’\/ g
2 e Pour tout réel = , 22 > 0 et —5 < 0. Donc : pour tout réel z , —522 <0 Y : <’
D’autre part : =522 =0 & 2°=0&2=0 “v"—\) i
signe de|-a signedea,a=-11 —5#0 L ’,_‘-.
—13 — 11z + - - 13 13 v
° —13—11x=0<:>—11x:13@11x:—13©m:—ﬁ et _ﬁ<0
—52%(—13 — 11z) + + . 2 13
Compléter : —5z*(—13 —1lz) <0<z € | —o0, T u {0}
N 5 3 justifications
—o0 -3 - +oo —_— 3
e Pour tout réel z , (Tx+3)2>0et (T2+3)2=0&T2+3=0&Tr=-3 1= —1
edr+5=084dr=-H&r=—
signe de|-a signedea,a=4 4
4x 4+ 5 - + + classement des valeurs d’annulation :
3 5 3 5 3
3 < T7entraine: — <1;5>4entraine: — > 1. Donc = < - . Le réel le plus proche de 0 est =
(Tx + 3)2(4z + 5) + + 5 7 5 37 4 7
C’est donc - qui a le plus grand opposé et : —— < ——

4 7

) 3 5 3 3
Compléter: (Tz +3)?(4z +5)<0&z € } —00, —4} U {—7} i (Tx+3)%(4z+5) >0 2 € } 177 [U} —5 +oo[
- . s . . 12
T —00 -3 0 +oo justifications ¢ —5z =0 <5:>0x:O;o4x—|—12:0<:)4x:—12<:>m=—z<:)x:—3€t—3<0
signe|de -a signede a ,a=-5 . -7 . .
—5z + + ] - o 422 + 15 est de signe constant strictement positif sur R . En effet :
signe de -a signe deja,a=4 Pour tout réel 2 , z2 > 0 et 4 > 0 . Donc : pour tout réel x , 422 >0 .
4 +12 - + +

Par conséquent : pour tout réel x , 42 + 15 > 0 + 15 soit 422 + 15 > 15 .

42?4 15 T n T Or: 15> 0. Donc : pour tout réel = , 422 +15 >0 .

e —622 — 7 est de signe constant strictement négatif sur R . En effet :

—62? -7 - = - Pour tout réel 2 , 2 >0 et —6 < 0. Donc : pour tout réel z , —62% <0 .

Par conséquent : pour tout réel z , —6z2 —7 < 0 — 7 soit —622 —7 < —7 .
Produit + — D +

Or: —7 < 0. Donc : pour tout réel = , =922 —7 <0 .
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exercice 3

1) — forme développée de E(z) :

x désignant un réel quelconque , on note : E(z) = (5z — 1)? — (3x + 4)?

page 3 / 11

E(z) = (5z — 1)? — (3z + 4)2 = (5z)? — 2(5z)(1) + (1)? — [(3x)? + 2(3z)(4) + (4)?] = 252 — 10z + 1 — [92? + 24z + 16] = 252% — 10z 4+ 1 — 922 — 24z — 16

E(x) = 1622 — 34z — 15

— forme factorisée de E(z) : E(z) est de la forme a? — b? avec a =5z —1,b=3z+4 . Or : pour tous réels a et b, a®> — b*> = (a +b) (a — b)

Donc: E(x) = (5x —1)? —= Bz +4)? =[xz — 1)+ Bz +4)][bz —1) — Bz +4)] =[x — 1+ 3z + 4] [bx — 1 — 32 — 4] =(8z + 3) (22 — 5)

2) e 57 désigne I’ensemble solution de (I7) :

x €R | E(x)

>0.

Preéalable : Pinégalité E(z) > 0 étant associée au signe de E(z) , c’est la forme factorisée de E(z) qui est la plus adaptée pour connaitre le signe de E(x) .

Donc pour tout réel x

x€S1 & Elx)>0& 8x+3)(2c—5)>0
D’apres le tableau de signe de (8x + 3) (2 — 5)

(80 +3) @05 2000w €] o0,

Par conséquent :

3 5
=] 5o o]

e S5 désigne I’ensemble solution de (1) :

3

5

x —00 -3 3 +oo
signe de -a [L signede a|, a= 8
8x 43 + +
5 - -
— signe de |- sighedea,a=2
U [2’+OO[ 2 — 5 - - +
(8= +3)(2z — 5) + - ) +

r€R,E(z) > 162> +2.

Préalable :

la forme développée de E(x) . Pour tout réel z ,

xESQ®E(m)216x2—|—2(:>16x2—34$—15216x2+2<:)16m2—34x—15—16m2—220@—34%—1720@—34@“2177§<0x<

1
Ainsi : IEGSQ<:>I€:|OO,2:| . Dou :

e S5 désigne ’ensemble solution de (I3) :

r €R,E(z) > (5z — 1)?

Préalable :

la forme donnée pour F(z) en début d’énoncé . Pour tout réel x ,

r€S3e E)>Br—1)2e 5r—1)2—-Bz+4)?2>Br—-1)? & (5z—1)% — (5bz —

D’autre part : — pour tout réel x , (3z +4)? > 0 ; — 0 est le seul réel qui est a la fois positif et négatif

Par conséquent : x € S3 < (3x +4)2 <0

exercice 4

e S désigne ’ensemble

-
VzER,(32z+4)2>0

solution de (I7) :

z € R ,81z%2 — 722 4+ 16 > 0 . Pour tout réel = ,

4
(3m+4)2:0@3x+4:0@>3x:74¢>x:—§ . Ainsi :

S3 =

{

4

3

|

zeS) < 8la2 —72x 416 >0 < (92)% — 2(92)(4) + (4)%2 > 0 < (92 —4)> > 0 ( pour tous réels a et b, a2 — 2ab+ b% = (a — b)? )

4
D’autre part : pour tout réel z , (9z — 4)> > 0 et (9z74)2:0@9x74:0@9z:4@x:§.

4
Par conséquent : z € Sy < (92 —4)> > 0 devient : z € Sy & (92 —4)> £ 0 soit z € S < x # g Ainsi :
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tableau de signe de (8x + 3) (2 — 5)

o 8r+3=08r=-3=z

o2x—5:0<:)2m:5<:>x=§
2
b 3o
T8 2

Le second membre de l'inégalité E(z) > 1622 + 2 a le méme terme de degré deux que la forme développée de E(x) . Pour résoudre (I5) , nous utiliserons donc

(=4

17@ < 1Slt'
S 3 T < 5 olution is:

Le second membre de l'inégalité E(x) > (5z — 1)? fait intervenir le méme terme carré que la forme initiale de E(z) . Pour résoudre (I3) , nous utiliserons donc

1)2>0Br+4)2<0>0Br+4)?e Bx+4)2<0 A

~
-~

\
y math lwc.-r’
‘/ = \\
/ {
e W aan 7~ /
v \ { v
/
bl
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e Sy désigne I'ensemble solution de (I2) : z € R, (—3x — 5)% < (42 — 3)? . Pour tout réel = , page 4 / 11
r€S & (-3r-5)?2<(4z-3)2 & (-3z—-5)2— (42 -3)2<0.
(=32 —5)? — (42 — 3)? est de la forme a? — b? avec a = —3x — 5 , b = 4z — 3 et pour tous réels a et b , a> — b? = (a — b) (a +b) . Donc :

x €8Sy [(—3z—5)— (4 —3)][(-3xz—5)+ (4= —3)] <0

. _ 2 tableau de signe de (—7z — 2) (x — 8)
1€ Sy & [-3x—5—dz+3][-3x—5+4x—3] <0 N > 7 8 +oo .
igne de - igne de al, a= -7 9 N __“
2 €Sy e (—Tx—2)(z—8) <0 w2 signede-a | Sinede al, a=-7 «-Tr-2=0&-Te=2&0=—:
D’apres le tableau de signe de (—7z — 2)(z — 8) on obtient : signe de|-a signedea.a=1 °x— 82: 0=
N v-8 a B . Et: —— <8
T €Sy & xe | —o0, - U [8, +o0] 7
9 (779—"72)(1"78) - + ) - /\
Ainsi : | S :]—oo,—] U [8, o0 o ol g
7 /\_/ = \L/‘

e S3 désigne I'ensemble solution de (I3) : z € R ,52% + 7 < 0 . Pour tout réel x ,

7
2ES; b +T7<0522< -7 & 22< —= >
5>0 5 | e e

. . 7 7 . .
D’autre part : I'inégalité 22 < —— est fausse pour tout réel x car : z2 < — avec ~ < 0 entraine 22 < 0 ce qui contredit : pour tout réel = , 22 >0 .
7 7
P 2 _ - 2 _ - 2 . 2 . o , _
Ayant pout tout réel x , x € S3 & x° < 5 et x* < 3 faux , on déduit x € S3 faux pour tout réel x . Ainsi : pour tout réel x , x ¢ S5 et

e S, désigne I'ensemble solution de (Iy) : z € R ,z(2? + 62 +9) — 22 — 6 < 22 — 9 . Pour tout réel z ,

r€Sy e +6r+9) 20 —6<2>-9sz[(@)?+23z)+(3)%] —22-6<(2)° - (32 x(z+3)% -2 +3) < (z+3)(z—3)

re€Sy e r(r+3)?%-2+3)—(xr+3)(x—3) <0. On observe : z+ 3 est un facteur commun aux trois produits du premier membre de cette inégalité et (x + 3)? = (z + 3)(z + 3) .
Donc: z€ Sy < x(x+3)(z+3)—2@+3)—(z+3)(z—3)<0& (z+3)[z(z+3)—2-(z-3)]<0& (z+3) [z +32-2-2+3)] <0

eS8 e (x+3) [z +20+1] <0 x —oo —3 -1 +oo tableau de signe de (z + 3) (z + 1)°
2 2 signe de-a signe deja,a="1 — —
xes4<:>(x+3)[(x) +2(x)+(1)}§0 s n R R er+3=0s0=-3
eSSy (z+3)(x+1)°<0 e pour tout réel z , (z+1)> >0 et
D’apres le tableau de signe de (z + 3) (z + 1) : (z+1) + + 0 + (z+1)P=0s2+1=0s2=-1
x €8Sy e xe]-o0,—3]U{-1} . Et: -3< -1
x4+ 3)(x+4+1 - + +
Ainsi : | 84 =]—00,—3] U {1} @48+ T
2r+3 8 1.3 Tx + 2 2r+3 8 1.3 Tx+2
e S désigne ensemble solution de (I7) : z € R, TS STt > Sr_fw . Pour tout réel x , x € S1 & TS St > R Gl
5 2 10 5 5 2 10 5
2(2 3 5(8 1 3 2(7 2
Le dénominateur commun aux quatre quotients de I’inégalité précédente est : 10 . Donc : z € 51 < ( gi;_ ) — ( ?J— ) > % — (ﬁig—)
2(2z +3) — 5(8 1 3x —2(Tx +2
Puis: x € 51 & (2o + )10 (Bz+1) > a: 1(0x +2) . En multipliant les deux membres de cette inégalité par 10 qui est strictement positif on obtient :
-5 1
x€81<22r+3)-58x+1) >3z —-2(Te+2)<4de+6—-40x —5>3r—ldr -4 -36x+1> -1l —4 < —36x+ 11z > -4 -1 —250 > -5 2<?<Ox§ o < 5

1 1
D’ou : xeSlﬁ)xe}—oo,B} . Ainsi : Slz]—oo,g)}
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e S, désigne 'ensemble solution de (I5) : z € R, (2z 4+ 1) + (Tz — 2)(z — 1) < (=3z — 4)2 4+ 2z(z + 1) page 5 / 11

Préalable : Contrairement aux apparences , cette inéquation est au plus de degré un .

En effet en utilisant les formes développées des produits intervenant dans chacun des deux membres de I'inégalité proposée on observe :

le terme de degré deux du premier membre de l'inégalité est : 422 + 722 soit 1122 ; le terme de degré deux du second membre de I'inégalité est : 922 + 222 soit 1122
Résolution : pour tout réel x , z € Sy & (2¢ +1)° + (T2 — 2)(z — 1) < (=3z — 4)2 + 2z(z + 1)

z €Sy e (20)” +2(22)(1) + (1)° + 7% — Tz — 22 + 2 < (—33)2 — 2(—3x)(4) + (4)% + 222 + 2z < 422 + 4z + 1 + 722 — 9z + 2 < 922 + 24z + 16 + 222 + 22

13 1 1
€8y < 1122 —5x+3< 1122 +26x + 16 < 1122 — 5z — 1122 — 262 < 16 — 3 < —31x < 13 ;?<0x>—<:)x€{—3:1;,+oo{.Ainsi: 52:[ 3 +oo[.

3 E v
\ /
S5r+1 3z—1_ 20+3 b5x+2 5r+1 3z—1_ 2x+3 b5x+2 NP
e S5 désigne I’ensemble solution de (I3) : x € R, x;— — x6 > xl: — wZ—; . Pour tout réel z , x € S3 & 377—&— — x6 > xJ — x2—1l— . > \\—J :?
y math - lycée(
Le dénominateur commun aux quatre quotients de 'inégalité précédente est : 42 =7x 6 =3 x 14 =2 x 21 . Donc : S St \"(
1 -1 2 2 2 V2 !
T € Sy& 6 (5Z2+ ) 7 (3i2 ) > 3( Z;— 3) — (5Z2+ ) . En multipliant les deux membres de cette inégalite par 42 qui est strictement positif , on construit : ‘v"ﬂ\, TV
€83 60Br+1)—7TBx—1)>322x+3)-20Bzx+2)<30x+6—-2lx+7>6x+9—-10x -4 9+ 13> -4drx+5< 92 +4x > —-13+5< 13z > -8 v
8 8 8
> — > —— - . Ainsi : =|-— .
T € S3 & 13z > 81§0x_ 13(:)%6{ 13,—1—00{ Ainsi : | S3 [ 13,—{—00[
3z —2 -1 -5 1 7 2 3 —2 -1 -5 1 7 2
e S, désigne ensemble solution de (I4) : z € R, z _z < Tt + T . Pour tout réel z , z € Sy & a: _Z < Tt + T .
3 8 6 4 3 8 6 4
Le dénominateur commun aux quatre quotients de 'inégalité précédente est : 24 =3 x 8 =6 x 4 . Donc :
8Bx—2) 3(x—1) 4(-bz+1) 6(Tzx+2) 8(Bx—2)—3(x—1) _4(-5x+1)+6(Tz+2) 8(Bx—2)—3(x—1) 4(=5x+1)+6(7Tx+2)
— < < 24 <24
TESE T 20 - 2w a7 24 = 24 2420 % 21 = 24
€8, 8Br—2)-3(x—1)<4(-524+1)4+6(Tx+2) =242 —16—-32+3< 200 +4+42x+12 < 21z — 13 <222+ 16 & 21z — 222 < 13416
TES & —w <29 & w206 €[-29,+oof . Ainsi: | Sy = [-29, +00[|.
2x — -1 - 4 4 2x — -1 - 4 4
e S5 désigne ensemble solution de (I5) : z € R, x9 3_ ¢ 1 < 7x6+ + 5:51—;— . Pour tout réel z , x € S5 & xg 5.2 1 < 7ac6+ + 5901;— )

Le dénominateur commun aux quatre quotients de 'inégalité précédente est : 36 =9 x4 =6 x 6 = 3 x 12 . En multipliant les deux membres de cette inégalite par 36 qui est
2z — 3 -1 —Tx+4 5z + 4
strictement positif , on construit : z € S5 < 36 x < x9 ) — 36 x <x 1 ) < 36 x <$6+> + 36 x < T > .

12
Apres simplification on obtient : x € S5 <4 (20 —3)—9(x—1)<6(-Tx4+4)+3bzr+4) <8 —12—-92+9< —42x+24+ 152+ 12 & —x — 3 < —27x + 36

39 3 3 3
JceS5<:>—x+27$§3+36®26x§392é:>>0x§@xﬁ@xe}—oo,J . Ainsi : 5'5:}—00,]

26 2 2
5 1 8(2 1 5 1 8(2 1
o S désigne ensemble solution de (Ig) : z € R , 7z +2 — a:;— < ( x;_ ) . Pour tout réel z , x € Sg < 7z + 2 — x; < ( 333—|— ) .
2 1 2 1 2) — 1 2 1 2) — 1 2 1
x656@3(7x3+ )_51:3+ S8( x3+ ), 3(Tz+ )3 (52 + )§8( 13+ )<:>3x<3(7:c+ )3 (52 + )>§3><(8(‘”3+)> car: 3> 0

€S 3(Ter+2)—(Br+1)<8(2x+1)=2lx+6—-5x—1<162+8< 16x+5— 162z —8 <0< —3 <0 . On a donc I'équivalence : z € Sg < —3 <0
Or: —3 <0 est vrai car —3 < 0 . Par conséquent : ayant pour tout réel z , x € Sg < —3 <0 et —3 < 0 vrai , on déduit : x € Sg vrai pour tout réel z . Ainsi : .
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des résolutions d’inéquations utilisant un tableau de signe page 6 / 11
@ —oc 0 ; +oc
e S désigne I'ensemble solution de (I1) : = € R ,92% < 222 . [L tableau de signe de 2% (9z — 2)
P P 2 J
Pour tout réel x , x € S & 92% < 22?2 & 92® — 222 <0 & 22 (92 —2) <0 * + + + e pour tout réel = , z* > 0 et
Le tableau de signe de 22 (9z — 2) permet de déduire : 0n 2 _ signeide-a signedea,a=9 ??=05z=0
2 2 e Ix—2=0&92=2
xGSléxG}oo,{{O}.Ainsi: Sl]oo,[{()} . 9
9 9 x?(9z — 2) -~ ) - (‘l + ST =
9
e S5 désigne I'ensemble solution de (I2) : * € R ,4(x +2)2—-9>0.
T _ _7 _1 .
Pour tout réel 2, z € Sy = 4(z+2)2 -9 >0& [2(z+2)> —32>0 * > 2 2 +oo tableau de signe de (2x + 1) (22 + 7)
signe |de -a i dea,a=2
r€S e 2r+2)-3]2(z+2)+3]| >0 2z + 122+ 7] >0 2a+1 - - e .2LE+1:O<:>21’:*1<:>£E:*1
Le tableau de signe de7(2x + 1)1(2:5 + 7) permet de déduire : A . Signe de s . signe de|a , a= 2 . 02 T 02— T x— -
r€ESys e |—o0o,—=|U|—=,400]| . P o S 1 7 1 7
7 1 ) math- yose (" (22 + 1) (22 + 7) + - (‘) +
Conclusion : | Sy = } —00, —2] U [—2, —&—oo[ ) S
e S5 désigne I’ensemble solution de (I3) : z € R , —152* — 62® < 0 . x — oo _2 0 +oo
5 tableau de signe de x (%) (=15 — 6
Pour tout réel z , z € S3 & —152% — 623 < 0 & 2% (=152 — 6) < 0 - N 5 (=) ( )
TES; o (x2) (—152 — 6) <0 . B e facteur z : s’annule pour z =0
. : 2
En utilisant le tableau de signe de z3 (—15z — 6) on déduit : a? + + + e pour tout réel z , 27 > 0 et
2 - : - ?=0&2=0
T c 53<:>$€:|—OO,—|:U]0,+OO[ . \_AT T mgnej_e —a signe de a|, a=-15 B 6
o N - « 15— 6=0& 15r=6&r=—
2 . Y mat cée( g 2
Ainsi : 532}—00,—5[U]0,+oo[ . gt TN Sy 2*(—15z — 6) - + - —15m—6:0<:>a::—g
e S, est Pensemble solution de (I) : € R, (8z — 3)2 > 4(—5x + 6)? ® —oe Z 3 +oo signe de (182 — 15) (=22 + 9)
Pour tout réel x , x € Sy & (8¢ — 3)? > 4(—bz + 6)? et 4 = 22 18x — 15 signe de -a _:ig"e deal, a=18 n * 18z -15=0« 18z =15 .
2 — — _
x €Sy & (8x —3)% — [2(=5z + 6)]" > 0 ( forme a? — b*) Soelas e 18x71570<:>6x75<:>xf6
w €Sy o [(8z—3) — 2(—5z + 6)] [(8z — 3) + 2(—5z + 6)] > 0 ~2z+9 + + ~ e 2 19=0s 2r=-9
2 €8y & [8z — 3+ 102 — 12)] [8z — 3 — 10z + 12)] > 0 94 0=0o2% =9 o=
(18x — 15) (=22 + 9 - + - 0 s s g 2
x€8y< (18x —15)(—2x4+9) >0 2 olet 2 <tldone: 2 <2
2 6 6 2
59

En utilisant le tableau de signe de (18z — 15) (—2z + 9) on déduit : x € Sy & x € {2, Z] . Conclusion :

http://www.math-lycee.com
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. 1
e S5 est 'ensemble solution de (I5) : z € R, —(5z — 4)? > —Z(—Qm —1)? - - 7 Yoo signe de (433 - Z) (—63: + ;)
1 12
Pour tout réel z , z € S5 & —(bx — 4)2 > ——(—2z — 1)2 signe|de -a signedea , a=4 9 9 9
) f: 1 9 4r — — - - + .4$—§:0®4$:§<:>$:8
1'655@1(_21'_1)2_(5x_ ) >0et: Z <2> - signe de -a signede|a, a= -6 7 7
2 _6m+§ + — — .761'4’5:0@*62?:*5
1 9 :
(— _ _ _ > 2 _ 12
z € S5 & 2( 2z 1)] (52 —4)* > 0 ( forme a* — b*) (4m72}(76m+f} N - —6x+g:0©6m:g©x 1772
xESwé](2xD+@x®]F(2xD@x@]zO 2 2 9 et - cldone: -~ <2
2 2 R 8 12 12 8
1 1 9 7 e T
x€S5<:>(—x—2—|—5m—4> (—x—2—5:1:+4)20<:><4z—2> (—6z+2)20 il o
9 7 79 79 ) mah-tyte
En utilisant le tableau de signe de <4x — 2) (—Gm + 2) on déduit : z € S5 &z € {12, 8] . Conclusion : | S5 = LQ, 8] & mL\ I— §
e S est 'ensemble solution de (Ig) : z € R ,2(3z + 2)2 + 152 +10>0 ® —o0 2 —; +oo signe de (3z + 2)(6x + 9)
Pourtoutréelx,$656©2(3x+2)2+15x+10>0 342 B signe|de -a B ) smnedef,a 3 .3$+2:0<:>3x:_2<:>x:_2
x € Sg < 2(3x +2)(3z + 2) + 5(3x + 2) > 0 facteur commun : 3z + 2 _ _ g
— E— i signe de-a signede a|, a= 6 e62x+9=06r=-9<x=—=
€S (3x+2)[2(3x+2)+5]>0 6z + 9 - + + 5 6
2 €8s (3z+2)(6z+9) >0 bz+9=0ez=-3
3 4 2)(6x + 9 + - ) + 2 3 2 3
Le tableau de signe de (3z + 2)(6z + 9) permet de déduire : Bz +2) (62 +9) 3<% donc : 3> 73 (-1<0)
3 2 . 3 2
xESG@xE}—oq—z[U}—g,—&—oo[. Ainsi : 56:}—007—2[U}—3,+oo[
e S7 : ensemble solution de (I7) : # € R ,92% — 4 > (3z + 2)(2x + 5) 5
. _ €T —00 - T “+oo
Pour tout réel z , z € S7 < 922 — 4 > (3z + 2)(2z +5) Done : z € 57 (3 +2) (2 —7) 20 p—— 3 YRR
z €S & 927 —4> 3z +2)(2z 4 5) et 922 — 4 de la forme a® — b? Le tablean de signe de (32 +2)(z — 7) dx 42 - + , +
re S, & (3$ +2) ( x — 2) > 3z + 2)(21‘ +5) permet de déduire : 5 .7 signe [de -a signede a,a= 1
r € S7 e (3r+2)(3r —2) — 3z +2)(22 + 5) > 0 fact com : 3z + 2 53657@556}_007_3] U [7,+oo]
€S Br+2)[(3z—2) - (2z+5)] >0 9 (3x +2)(z —7) + - +
reS e Br+2)[3z—2-2z—5)]>0 Am&zs?‘}cﬁgy”1+“[
e Sg : ensemble solution de (Ig) : € R ,6a2 + 262 < (22 +5)% — (8 + x)?

Pour tout réel z , z € Sg < 622 + 26z < (22 +5)% — (8 + )2

x €Sy 2x(Bx+13) <[2z+5)— (8+2)][(2z+5)+ (8+z)] & 22 (3z+ 13) <

x € Sg < 2x(3x + 13) — (x — 3) (3z + 13) < 0 . facteur commun : (3z + 13)

r€Sse Brx+13)2x—(z—-3)] <0 Bx+13)2xr—2z+3] <0< Bx+13)[z+3] <0 A
http://www.math-lycee.com S
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. Le premier membre de inégalité est factorisable par 2z et le second membre est de la forme a? — b2 .

2 4+5—-8—2)2r+5+8+z) & 2x(3x+13) < (x

Donc :

—3) (3z + 13)

feuille d’exos 3 corrigé
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Le tableau de signe de (3z + 13)(z + 3)

— o0

-3

permet de déduire :

ze€ Sy e (Br+13)[z+3] <0

Jx + 13

signe de -a

signe de a|,

+

signe de (3z 4 13) (x + 3)

13
$€Sg<:>$€:|—3,—3|:

r+3

signe

signede a, a= 1
+

i

(3z + 13) (z + 3)

e Sy : ensemble solution de (Ig) :

r € R ,252% (22 +9) + 72 (8x + 36) + 422 + 362 + 81 < 0

on observe :

T € Sy & 2522 (22 +9) + Tz(4)(2z + 9) + (22

)? +2(18z) +

8x + 36 factorisable par 4 ; 422 + 36z + 81 de la forme a? + 2ab + b? .

Donc pour tout réel x ,:
(9)% < 0 < 2522 (22 4 9) + 282(2x + 9)
x € Sg & 252222 +9) +282(22 +9) + (22 +9) 2z +9) <0 .

+ (22 +9)° <0

(22 4 9) est un facteur commun aux trois produits du premier membre de I'inégalité

ox+3—0¢>x——3

z €Sy & (2z+9) 25272 + 282+ (204 9)] <0< (2 +9) [252% 4+ 302+ 9] < 0. 2522 + 30z + 9 est de la forme a® 4 2ab+ b* . Donc :
z € Sy & (20 +9) [(53:)2+2(15:E)+(3)2] <0.Etdonc: z €8y (2¢+9)(5z+3)2 <0

Le tableau de signe de (22 + 9) (5z + 3)*

9

13

1
03x—|—13=0®3x:—13®x=——3

3

. Dou:

tableau de signe de (2z + 9) (5z + 3)°

5

x —oo -5 -z +oo
permet d’obtenir : signe de -a signedea|, a=2
2z +9 - +
z €Sy (22 49)( 5x+3 <0 i +
3 ,
zeSyore oo—— - (52 +3)? + + +
Ainsi : 59:] 0, —] { 3} (22 + 9) (e + 3)* - + +
5
e Sjp : ensemble solution de (I10) : © € R, (92? — 4)? + 4522 < 20 . Pour tout réel x , x € S1g < (922

On observe :
x€S10e (922 —4)2+5(922 -4) <0 &
z € Sip & (92° —4)

z€Sipe (922 —4) [(922 —4) +5] <0
z € S (927 —4)[922 +1] <0

0? () =

Or: 922 —4=(3

4522 — 20 factorisable par 5 . Donc :

4)(92* —4) + 5922 —4) <0

(3x —2) (3z + 2)
Donc : & € Si9 < (32 —2) 3z +2) (922 4+1) <0

2

2

v - 3 3 +oo
signe de| —a signedea, a=3
3z —2 — — +
signe de -a signede|a , a=3
3r 42 — + +
9z? 41 + + +
(32 — 2)(3x +2)(922+ 1) + - +

2 2
Le tableau de signe de (3z — 2) (3z + 2) (922 + 1) permet d’obtenir : z € Sy9 < = € [—3, 3] . Conclusion :

http://www.math-lycee.com

5

—4)? 4 4522 < 20 & (922

2
9

2

§<1etg>1donc§<g

5 2

puis—§>—f(—1<0)

tableau de signe

—4)2 4+ 4522 —20 <0

9
0233—1—9:0(:)23::—9(:)96:—5
e pour tout réel z , (5z 4 3)° > 0 et

3
(5a:+3)2:0<:>5x+3=0<:>:c:—g

page 8 / 11

13
3—§d0nc3<§puls—3>—§(—1<0)

Y math

[\

e3r—2=03r=21=-

3

2
edx+2=03r=-21r=—-

3

e Pour tout réel z , 22 >0et 9> 0.

Donc :

Par conséquent :

pour tout réel  , 922 >0 .

/
lycée(

pourtoutréelm,9x2+120+lsoit9x2+121.

Or

:1>0. Donc :

feuille d’exos 3 corrigé

pour tout réel z , 922 +1>0 .
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2(—16z — 12) < 9 — 1622

. Pour tout réel x , x € S1; < (4v + 3)? +

e Sq1 : ensemble solution de (I31) : € R, (4 + 3)? +
x €S & (4o +3)2 +2(—162 — 12) + 1622 -9 <0
z € S & (4z 4 3)% + 2(—4) (4 + 3) + (42)° — (3)° <0
(4x +3)(4z —3) <0

T €S & (dr+3)[(4r+3) -8+ (4x—-3)] <0

)2+

v €S & (4z+3)(dr+3) -84z +3) +
)

x €S e 4z +3)(8r—8)<0

Le tableau de signe permet de déduire : S1; = [—i, 1]

2(—162 — 12) < 9 — 1622

page 9 / 11

tableau de signe de (4x + 3)(8x — 8)

3
0496—1—3:0(:)43::—3(:)0%:—1

@ —0C —2 1 +oo
signe de -a signede a|, a=4
4r 4+ 3 - + +
signe |de -a signede a,a= 8
8z —8 — —
(4 + 3)(8x — 8) + — +

e 8r—8=08x=8x=1

e S5 : ensemble solution de (I12) : z € R, 2522 + 40z + 16 — 11z (15z + 12) + 7(3523 + 2822) > 0 . Pour tout réel x , x € Sio < 2522 + 40z + 16 — 11z(152 + 12) + 7(35z3 + 28z2)
On observe : 2522 4 40z + 16 = (5z)° + 2(20z) + (4)2 = (5z 4 4)° ; (152 4+ 12) = 3 (52 +4) ; (352® + 2822) = 722 (52 4 4) . Par conséquent :
2 2 x 4
z €S2 e (5e+4)" — 11z [3(5z+4)] + 7 [72? (5z + 4)] > 0 T —co -3 z +20 | tableau de signe de (52 + 4) (T2 — 2)2
z € Sig & (52 44) (5 +4) — 33x(5x +4) + 492°(5x +4) > 0 signe de -a signedeal, a=5 4
5z +4 - ) + + e +4=00x=-4drc=—
x € Sy & (5x44) [(5z +4) — 33z + 492%] > 0 A ) 5
o . A 6 —9)?%>
x € Siy & (bx +4) [4922 — 28z + 4] > 0 i (Te - 2)* + + + * POt t;’“t wel @, (7o = 2)" 2 0 et
% mat cée( : — = — =
x € S1p & (5x +4) |(T2) - 2(14x) + (2)2] >0 ¢/ MG a2 (T2 2)2 0 7z-2=0 )
A A S5r+4)(Te -2 - I + + _ _ _ _ =z
z€ Sy (5r44) (Tz —2)° >0 VLV_’\.\ (fe=2)"=0eTz=2ca 7
. s 4 2 . 4 [ 2 4 2 2
Le tableau de signe permet de déduire : x € S1o & x € 5 +oo| — T Ainsi : | S12 = 5 +oo| — - = 57 U 7 +oo| | .

e 513 : ensemble solution de (I13) : © € R, (3x 4+ 10)2 + (52 +9)? > 16(2 — x)? + (22 — 7)? . Pour tout réel z , v € S13 & (32 + 10)2 + (52 + 9)? > 16(2 — 2)? + (22 — 7)?
z€S3e Br4+102+Gz+92> 1> 2-2)24+ 2 —-7)2 4 Bz +10)2+ Bz +9)2>[42—2)>+ (22 —7)2 = 3z + 10)2 + (5z 4 9)% > (8 — 42) + (22 — 7)?
z€Si3e Br+10)2+ (5e+9)2 - (8—42)2 — 22— 72> 0% [(3z+ 10)% — (8 — 4z)?] + [(5z + 9)? — (22 — 7)?)] > 0. On observe deux fois la forme a® — b? .
z € Siz o [(3 +10) — (8 — 42)] [(3x + 10) + (8 — 42)] + [(5z +9) — (22 — 7)] [(5z + 9) + (22 — )] > 0

2 € S50 (Tx+2)(—z +18) + 3z + 16) (T +2) > 0 z —oo -17 -3 +oo

v €Sz (To+2)[(—2+18) + Bz +16)] > 0 Tz 42 o senejdera siane def e tableau de signe de (7x + 2)(2z + 34)

z€Si3e (Tx+2)(2x+34) >0 e ds 3 sonedoal 552 o7m+220®7x:—2©x:—2

Le tableau de signe permet de déduire : 2z +34 - + + 7

5 e2xr+34=0&22=-34r=-17

S13 = |—00, —17] U {—7,—#00{ (Tz 4 2)(2z + 34) + - +
e S14 : ensemble solution de (I14) : © € R, (222 + 3z — 18)% > (722 — 3z — 18)? — 4(2? + 22)(252% — 36) . . AT \
Pour tout réel = , & € Sy & (202 + 3z — 18)2 > (72% — 3z — 18)% — 4(z? 4 22)(252% — 36) & [(22 + 3z — 18)? — (T2 — 3z — 18)] + 4(2? + 22)(252% — 36) > 0 ) AN
z € Sy & [(222 + 3w — 18) — (722 — 3z — 18)] [(22? + 3z — 18) + (722 — 3z — 18)] + 4(x? + 22)(252% — 36) > 0 ) math - lycée
x € Sy & [22% 4+ 3z — 18 — T2? + 3w + 18] [22% + 3z — 18 + Tz? — 3z — 18] + 4(2? + 22)(252% — 36) > 0 & [—5a? 4 6z] [922 — 36] + 4(2? + 22)(252? — 36) > 0 >—\v,—\ /M
¢ € S o —a(5z — 6) [(335)2 - (6)2] +da(z +2) {(593)2 - (6)2} >0 —2(5z — 6)(3z + 6)(3z — 6) + da(z + 2)(5z + 6)(5z — 6) > 0 e
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x € S14a & —x(br — 6)(3z + 6)(3z — 6) + 4z(x + 2)(5z + 6)(bx — 6) >

r € Sy & —z(5z — 6)(3)(z +2)(3x — 6) + 4z(z + 2)(5z + 6)(5z — 6)
r € Sy & —3z(57 — 6)(z + 2)(3x — 6) + 4z(z + 2)(5z + 6)(51‘ (5 —6) >
x € Sy z(x+2)(5x — 6)[-3(3z — 6) + 4(5bz + 6)] >

x €Sy < x(x+2)(5e —6)[-9z + 18 + 20z + 24)] > 0

0
>0
0

\

x € Sy & x(x+2)(5x—6)(1lx +42) >0 ,"-\_,‘/‘— 5 SR
! — H
Le tableau de signe ci-contre permet de déduire : ;’ {

42 6 \‘ math chv:;(
$6514<:>$€:|—OO,—11:|U[—Z,O]U|:5,+OO|: \’_ & <

‘v'/ﬁ‘, { \/

42 6 T
Conclusion : | S14 = } —00, —11} Ul[-2,0]U [5,4—00{ . v

1) = étant un réel quelconque on note : E(z) = —2

Be) = -2 [(3)]

forme factorisée de —222 — 3z + 14 . D’aprés ce qui précéde :

EARNIE LY B
S 6|
Donc : =222 =3z +14=E(z) = (z —2) (-22 - 7) .

2) tableau de signe de A(z) = (x — 2) (—2x —7)
or—2=0&2=2

x+§
4

4 4 16

—22% —3x+ 14 = E(z) = -2

0—2x—7:0<:>—2x:7<:>x:_g

@ —o0 _; 2 +oo
signe(de -a signedea , a=1
r—2 - - +
sighe de-a signede a|, a=-2
—2x -7 + — _
(x —2)(—2z—-T7) - + -

3) e S; désigne 'ensemble solution de (I;) : x € R, —22% — 32+ 14 <0 .
Pour tout réel z , x € S1 & —222 -3 +14 <0

D’aprés la question 1) la forme factorisée de E(z) = —22% — 3z + 14 est :
A(x) =(x—2)(—2xz—7) . Donc: z € 51 & A(z) <0
Le tableau de signe de A(z) (fait en 2) ) permet de déduire :

x651<:>x6}—oo7—;} U[2,4+00[ . Ainsi: |S] :}—007—;} U [2,+00[].
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® - - - + + tableau de signe
signe de|-a signe|de a,a=1 ex =0
T 2 p— -—
z+ + + + er+2=0z=-2
- : - 6
I 3 jlgne de a_ B slgnidea 051‘—620@51‘26@1‘25
a=5
signede-a signede a|, a=11 e llz+42=0«< 11z = —42
11x 4+ 42 — “+ + + + 49
11:c+42—0<:>x——ﬁ
codui 22 42 42
Produit + - + - + 2=—donc2< — et —2>——
11 11 11
121
—TG . Ona.

2
121 121 112 112
($)2+2($)<3)+<3> ]—2[:82+3x+9}—2{x2+3x ] 72m273x+?:72x273x+14

2 16

(+3) ()]l D) 5] 0) 5] e a (e d) s mecn (o))

tableau de signe de B(z) = —2z (Tz — 2)°
o 2r=0&2=0

2
e pour tout réel z , (72 —2)° > 0 et (71:—2)2:O<:>7:t—2:0<:>7m:2<:>x:?

x —oc 0 : +oo
A
signe de -a signedea|, a=-2 — \_7
—2r + — — A ) { A
i\ L — N Ny
I 4
) {
i \
T — 2)2 b =
(7z —2) + + + ) math - lyeée(
e S \ 7
. ) {
(22 +9)(52 +3)* + - - U =
8P

e S5 désigne I’ensemble solution de (I) : © € R, —9823 + 5622 — 8z >0 .

Pour tout réel z , x € Sy < —98z3 + 5622 — 8z > 0 & —2z [49x2 — 28x + 4} >0
T €Sy e —2 [(7x)2 — 2(T2)(2) + (2)2} >0 22 (T2 —2)%>0

Le tableau de signe de B(z) = —2z (7z — 2)* (fait en 2) ) permet de déduire :

7

x €8Sy &z €]—00,0lU {3} . Conclusion : | Sy = |—00,0]U {2}

feuille d’exos 3 corrigé
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Les énoncés proposés sont-ils vrais ou faux 7 . page 11 / 11

Pénoncé | son contenu ( la lettre z désigne un réel quelconque ) vrai ? ou faux ?
énoncé 1 | Le nombre 1 est une solution de l'inéquation z € R , (22 4 6)(—2x+7) >0 énoncé 1 vrai
\_Aj énoncé 2 | L’ensemble solution de z € R , (3z +2)? > 3z(3x +4) est R énoncé 2 vrai \_/‘\7
S NS \H’,‘ﬁ énoncé 3 | L'inégalité : —3z%(252% 4+ 9) < 0 est vraie pour tout réel = énoncé 3 faux \ N/ \._f'\_<,
’ > PB ( - énoncé 4 | L’expression 422 + 5 a une valeur d’annulation énoncé 4 faux -"7\ PB (
,%7 < énoncé 5 | L’ensemble solution de 2 € R , 2522 4+ 202 + 4 < 0 est I’ensemble vide noté & énoncé 5 faux \"/ \—y
_\v/_\)_\ ’_(\/—\I énoncé 6 | Linégalité : (922 — 12z +4) (722 + 10) > 0 est vraie pour tout réel = énoncé 6 vrai = i W \
’ énoncé 7 | L’ensemble solution de z € R ,2%(x — 1)2 < 0 est [0, 1] énoncé 7 faux {—\/’&
énoncé 8 | le produit (2z — 1)(3z — 6) est positif si et seulement si 2z — 1 et 3z — 6 sont positifs | énoncé 8 faux

énoncé 1 vrai En remplagant x par 1 on obtient : (2z 4+ 6)(—2z+7) = (2(1) +6)(—2(1) +7) =8 x 5 = 40 donc (22 + 6)(—2x + 7) > 0 vrai pour = 1 . le réel 1 est donc bien
solution de I'inéquation z € R, (22 +6)(—2z+7) >0 .

énoncé 2 vrai On note Sy 'ensemble solution de z € R , (3z + 2)% > 3z(3z + 4) .

Pour tout réel 7, x € So & (30 +2)2 >32(3x+4) © 922+ 122 +4> 92 + 122 & 922 + 120 +4 - 922 — 120 > 04 >0 .

4 >0 donc 4 > 0 est vrai . Ayant pour tout réel x , x € Sy <4 > 0et 4 > 0 vrai , on déduit : x € Sy vrai pour tout réel z puis S; =R .

énoncé 3 faux En remplacant 2 par 0 on obtient : —3z%(25z2 + 9) = —3 x (0)* x {25 (0)* + 1] =0 donc —3z*(2522 + 9) < 0 est faux pour z =0 .

5 5 5
énoncé 4 faux Pour tout réel z , 422 +5 =0 422 = -5 < 2% = 1 D’autre part : ( pour tout réel z , 22 >0 ) et <4 < 0> . Donc : pour tout réel = , 2% # 1

Ainsi : pour tout réel x , 422 +5 # 0 et : 422 4+ 5 n’a pas de valeur d’annulation .

2
2 2
énoncé 5 faux Pour tout réel z , 2522 + 20z 4+ 4 = (5z)° + 2 (10z) + (2)° = (5z + 2)* . En remplacant z par —Fon obtient : (5z +2)% = (5 (—5> + 2) =(-2+42)?2=02=0.

Le réel 7% est donc une solution de 2 € R , 2522 4+ 202z 4+ 4 < 0 et I'ensemble solution de x € R , 2522 + 20z 4+ 4 < 0 ne peut étre I’ensemble vide .
énoncé 6 vrai e Pour tout réel z , 922 — 122 + 4 = (3z)> — 2 (6z) + (2)° = (3z — 2)* . Donc pour tout réel = , 922 — 12z +4 >0 .

o 722 + 10 est de signe constant strictement positif sur R . En effet : pour tout réel = , 22 > 0 et 7 > 0. Donc : pour tout réel = , 722 >0 .

Par conséquent : pour tout réel z , 722 + 10 > 0+ 10 soit 722 4+ 10 > 10 .Or : 10 > 0 . Donc : pour tout réel = , 72% + 10 > 0 .

Avyant pour tout réel x , 922 — 122 +4 > 0 et 722 + 10 > 0 on déduit (9962 — 122 + 4) (7:102 + 10) > 0 vraie pour tout réel x .

2 2 4 2 4 16 16

) ) 1 , ) , (1 /(1 A N 11 1 1 ) ) 1
énoncé 7 faux Enremplagant;z:par§on0btlent:x(z—l) == —|-1) == x|= :fo:—et—>O.Donc:;E(w—1) SOestfauXpourxzi.
1

5 est élément de ]0, 1[ mais n’est pas solution de z € R ,z?(xz — 1)2 < 0 . L’ensemble solution de z € R ,z%(z — 1)? < 0 n’est donc pas [0,1] .

énoncé 8 faux De maniére générale un produit ab est strictement positif ssi a et b sont de méme signe .
En remplacant x par —3 on obtient : 2z —1=2(-3)—-1=-7;3z-6=3(-3)—-6=—-15; (2z —1)(3x — 6) = (—7) (—15) = 105 .
On a donc le produit (2z — 1)(3xz — 6) positif en ayant 2z — 1 et 3z — 6 négatifs lorsque x vaut —3 .
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